Порядок проведения итогового сочинения 
Рекомендации по организации и проведению итогового сочинения (изложения) от ФИПИ.
Из интересного можно отметить: 
- единые бланки для написания сочинения (изложения) /на данный момент нигде не опубликованы/ 
- проверка сочинений осуществляется экспертами, входящими в состав комиссий образовательных организаций, с правом привлечения независимых экспертов /пункт 3.7/. Необходимая квалификация экспертов описаны в пункте 3.8 и 3.9. - для получения объективных результатов при проверке и проведении итоговых сочинений (изложений) рекомендуется не привлекать учителей, обучающих выпускников данного учебного года. 
- для выпускников прошлых лет итоговое сочинение может проводиться в первую среду февраля и первую рабочую среду мая. 
- во время проведения итогового сочинения (изложения) обучающимся, выпускникам прошлых лет запрещается пользоваться текстами литературного материала (художественные произведения, дневники, мемуары, публицистику). - во время проведения итогового сочинения (изложения) на рабочем столе обучающегося, выпускника прошлых лет, помимо регистрационного бланка и бланков записи, находятся: • ручка(гелевая, капиллярная или перьеваяс чернилами черного цвета); • документ, удостоверяющий личность; • при необходимости лекарства и питание; • орфографический словарь, выданный членами комиссии образовательной организации. 
- во время проведения итогового сочинения (изложения) обучающимся, выпускникам прошлых лет запрещено иметь при себе средства связи, фото, аудио и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации.
Рособрнадзор объявил даты проведения нового экзамена. Основной этап пройдёт 3 декабря. Для тех кто получит назачет, пересдача 4 февраля. Выпускники прошлых лет смогут написать сочинение 6 мая. (данный экзамен они могут сдавать по-желанию).

